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G A Z E T A
Z IA R  P O L IT IC  N A Ţ IO N A L .

Acum ori nici-odată.
(0.) Evenimentele din Balcani, 

dar mai ales pacea dela Bucureşti 
a prodns o zăpăceală grozavă 
toate cercările ungureşti. Ală

turea ca înjurăturile pe cât dé 
murdare pe atât de neputincioase 

să ridică glasuri de sirenă, să 
rose planuri de colaborare eco

nomică. Unii cer noui măsuri dra
conice contra noastră şi a celor
lalte naţionalităţi, alţii condamnă 
orgia şi cer schimbarea de front.

Din acest chaos scoatem câ
teva glasuri mai stridente, câteva 
planari mai îndrăsneţe şi câteva 
propnneride noui măsuri de opre
siune.

începem cu octogenarul Á r 
min Vámbéry, ce trăieşte în Bn- 
apesta, pe laurii studiilor sale 

orientale.
Intr’un interview acordat zi

lele acestea unui gazetar ungur, 
spune între altele şi următoarele:

— „Mari şi multe schimbări 
să fac în ţările balcanice, din care 
noi mult am putea învăţa. Politica 
maghiară de până aci a fost: sâ 
înjurăm, să terfelim , să despre- 
fűim ţările balcanice. Ungurii n’au 
avut prietini între popoarele din 
Balcani.

Şi asta a fost o mare greşală, 
’după-ce fiecare din aceste popoare 
e preţios şi de mare viitor, priete- 

lor numai favorabilă ne poate 
fi. Cunosc Balcanii, dar după-ce de 
chestiunile economice nu m’am 
preocupat nici nu îmi pot formula 
o părere. Dar atâta afirm că ten
dinţa economică ce e pe cale să 
hnprietinească popoarele balcanice 
ea Ungarii, e o tendinţă corectă 
sub toate raporturile. De asta noi 
avem mare necesitate; noi ma
ghiarii trebuie să cucerim teren 
economic în Balcani. Iată de ce a- 
prob propunerea d-lui D«\ Havass 
Rezső pentru alcătuirea unui co
mitet balcanic în  Budapesta. B u 
dapesta este predestinată să fie 
şi va şi f i i : capitala balcanică.

— In legătură cu evenimen
tele din Balcani de sigur au intrat 
in planul prim şi chestiunea naţio
nalităţilor din Ungaria.

Cu durere constat însă că 
politica noastră faţă de naţionali
tăţi e stupidă şi fără rost, ea nu 
e politica profesată cândva de un 
Széchenyi şi Beák. Cu Deák adese
ori am discutat tema aceasta — 
dar unde e azi politica lui? Azi 
maghiarii singuri aţâţă naţionalită
ţile şi prin asta numai Austriei li 
fac servicii.

— Eu ştiu că pe mine mă 
urăsc în Ungaria şi mă ţin ma- 
ghiorofob. Tocmai eu care iubesc 
maghiarii, pentru-că e un popor 
preţios şi vredaic de o soarte mai 
bună şi care lucrez ca să ridic 
vaza şi gloria maghiarimii. Că de 
ce sunt maghiorofob? Poate pen
tru faptul că întotdeauna am avut 
şi am curajul să spun că politica 
ce să face şi azi in  Ungaria e 
scârboasă şi desperată (utálatos 
és kétségbeejtő). Reacţiuneu şi cle
ricalismul luptă pentru menţinerea 
stărilor medievale în ÜDgaria. In 
loc de progres, ţara e în plină de
cadenţă. Ştiinţele şi artele — cu 
foarte puţine excepţii — sunt şi 
ele în slujba reacţiuniî. Stări în
grozitoare. Viaţa şi idealul meu 
e ste : liberalismul cel mai curat şi 
democraţia adevărată".

Aşa glăsueşte bărbatul, care o 
vieaţă Inţreagă a muncit pentru 
gloria naţiei ungureşti prin cerce
tările ştiinţifice, pe care le a cuprins 
în o serie de volume.

In acelaş timp conducătorii 
maghiarimii din Ardeal în aduna
rea convocată la Cluj ne înjură 
ca la nşa cortului că cumpărăm 
moşii ungureşti şi cer ajutorul so
cietăţii uagureşti, dar mai ales cer 
punga şi puterea statului, ca să o- 
prească pe români, cu ori co preţ 
dela cumpărarea de moşii.

Reuniunea învăţătorilor unguri 
din Salonta-mare pretinde făurirea 
unui plaa de învăţământ unitar şi 
esclusiv maghiar pentru toate şcoa- 
lele din Ungaria — ca să zădărni
cească munca şcoalelor noastre con
fesionale.

Corifeii politicei şovinişte vreau 
să aibă după episcopia maghiară 
gr. cat. a Hodorogului şi o epis

copie maghiară gr. orientală — ca 
să ne izbească şi în biserică, pe 
întreagă linia.

Alăturea cu aceşti strădalnici, 
Dr. Havass Rezső agită pentru în
fiinţarea unui Cornii d  balcanic în  
Budapesta, iar un mare industriaş 
ungur munceşte din greu pentru 
înfăptuirea unei expoziţii balcanice, 
aranjată de Unguri — ambe a- 
ceste nizuinţe „în scopul formării 
şi cimentării raporturilor econo
mice şi de prietinie cu România, 
Sârbia Muntenegru, Bulgaria, Gre
cia, Turcia şi doar şi Albania".

0 mulţime de unguri apoi cu- 
trieră România şi trec Dunărea în 
statele din Balcani, ca să caute le
gături economice şi de prietenie — 
cu toate ca românii şi sârbii d'aici 
numai dragostea ungurească nu 
o au.

Zăpăceala, alergarea şi agăţa
rea uzurpatorilor puterii de azi, 
când de nn paiu, când de o bârnă 
plutitoare; încruntarea şi feţele 
dulci ce îe manifestă —■ dau cea 
mai clasică dovadă, că am ajuns 
la o etapă epocală şi pentru soar- 
tea neamului nostru.

Acum ne este dat să folosim 
momentul şi să-fi esploatăm cu 
toată energia de care e capabilă 
neamul nostru îngenunchiat, dar 
doritor de o viaţă mai omenească 
şi pe de-antregul românească.

Acnm ni se impune munca şi 
prevederea cea mai selectă.

Are Ungaria necesitate de 
pacea internă, ce asigură progre
sul — numai prin satisfacerea în- 
dreptăţiteîor postulate ale noastre 
şi ale celorlalte naţionalităţi şi-o 
poate asigura.

Are Ungaria trebuinţa să im
pună prin forţa producţiunii şi a 
braţelor de luptă — numai prin 
rezolvirea cinstită a chestiunii de 
naţionalitate o va ajunge.

Are industria, agricultura, în
treprinderile, finanţele şi comerciul 
Ungariei necesitate de piaţa Româ
niei şi de pieţele celorlalte state 
din Balcani — numai având buna 
înţelegere şi avactgarda noastră 
le va putea câştiga şi cu folos 
menţine.

Schimbarea ’actualului sistem, 
mulţumirea naţionalităţilor şi afir-

marea îndreptăţită’ în vieaţa de 
stat a tuturor cetăţenilor, va 
asigura progresul şi stabilitatea 
statului ungar, în vreme ce per
petuarea actualelor stări cu sigu
ranţă duce statul ungar la inevi
tabila ruină.

Datoria noastră de cetăţeni 
loiali e să spunem necurmat aces
te adevăruri, dar în acelaş timp 
de-o fi bine, de-o fi rău — noi în 
orice moment şi în orice situaţie 
să fim la locul nostru ce ni l im
pune dragostea de neam şi dra
gostea de glia în care ne zac 
moşii şi strămoşii.

Nu gravităm în afara, dar 
pretindem schimbări înăuntru. Nu 
cerem intervenţia nimănui în tre- 
bile interne ale ţării, dar aşteptăm 
atât de la fraţii noştri, cât şi dela 
fraţii celorlalte naţionalităţi din 
Ungaria — stăpâni pe conducerea 
statelor naţionale — să nu uite 
de soartea noastră, de câte ori li 
se cer convenţii, alianţe şi asigu
rări de pieţe economice.

M erey, u rm a şu l lu i JSercIi-
to ld . Din Viena se anunţă, că Berch- 
told în adevăr îşi va părăsi postul, dar 
numai după sesiunea de toamnă a de- 
legaţiuniior, care se va ţinea în Oc- 
tomvrie. Berchtold voieşte să-şi justi
fice în persoană în faţa delegaţiunilor, 
atitudinea şi punctul său de vedere di
plomatic. De aceea s*a amânat depăr
tarea lui până după delegaţii.

Urmaşul său va fi Caietan Merey, 
rezidentul diplomatic al monarhiei pe 
lângă curtea regală din Roma. Audienţa 
din urmă a lui Mărey la M. Sa a fost 
în legătură cu numirea lui de ministru 
la departamentul externelor.

A d u n a re a  p a r tid u lu i « t -  
c ia l -  d em o cra t. Partidul social- 
democrat din Ungaria îşi va ţinea 
adunare* generală a  douăzecia, în 
Budapesta, în zilele 19—21. Oct. c. 
In rapoarte separate se va discuta si
tuaţia politică internă şi externă, din 
punctul de vedere socialist, cum şi 

) alte chestii de importanţă.

M an evra  flo te i ru seşti.
Flota rusească din marea Ostică a 
plecat în apele franceze şi engleze. 
Referitor la diferitele ştiri răspândite 
asupra acestor mişcări, se anunţă din 
Petersburg, că manevrele flotei n’au 
nici o tendenţă politică.
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I a  h m .
B u cu reşti 25 Aug. v. 1913.

Faţă de infamiile diferiţilor cores- 
;$ondenţi de ziare din Predeal, cu şi 
M perciuni, asupra armatei române 
din ultima ei campanie, vă prezint aici 
«pagină frumoasă despre bravura unui 
dtoâr sublocotenent român, a d-nului 
Mihai Pântea din reg. 6 de infanterie 
»Mihai ViteaziK, care, în treacăt fie zis, 
t e e  şi 2 ani de medicină.

Erou poate fi şi cel ce-şi apără 
omenii de moarte sigură, iar nu nu
ni cel ce cade cu sabia în mână, iar 
faptele sublocotenentului Pântea vor
besc de sine şi primirea ce i-a facut-o 
regimentul său întreg la ’napoiere a 
fost unică în felul ei şi pe deplin me
ritată. Ea poate servi şi altera ca 
pildă strălucită de abnegaţie, eroism şi 
jertfire pe altarul patriei. ’

La declararea războiului amintitul 
«blocotenent a refuzat să fie Insărci- 
fit cu aprovizionarea, ce i-se oferise; 
V schimb a cerut dela comandantul 
regimentului, ca unde este lucru mai 
greu şi mai expus la moarte, acolo 
iM trimită în rândurile prime. Apoi 
p i o cuvântare caldă câtră soldaţii 
pitonului său spunândufie, că vrea să 
vmeze pilda căpitanului Valter Mără- 
doeanu, fiind gata să moară pentru 
pi, iar cei-ce se tem de moarte pot 
^ treacă în alte plutoane sau ia alte 
companii.

Urmarea vorbirei sale patriotice 
fa, că unchiul unui soldat — om în 
plite şi eu o frumoasă poziţie în so

cietate fiind comptabil-şef la prefectura 
poliţiei Capitalei — numai decât s’a în
rolat şi el în acelaşi pluton, iar altul 
dela Azuga dispenzat fiind de armată, 
iarăşi cu o frumoasă poziţie socială, a 
venit şi s’a prezentat singur ca volun
tar cu condiţiunea casăfle înrolat în plu
tonul sublocotenentului M. Pântea.

Regimentul »Mihaiu Viteazul« a 
fost dintre primele, cari au trecut pe 
pământul bulgar şi M. Pântea a dat 
primele sentinele pe pământul bulgar.

Totuşi soartea a vroit altfel. In 
ziua de 16 Iulie, când regimentul »Mi- 
haiu Viteaza« se afla în Balcani la 
Badomiric4, sosi ordinul telegrafic ca 
regimentul 6 de infanterie să dea un 
pluton sub comanda unui ofiţer pentru 
poliţia sanitară la spitalul de izolare a 
colericilor dela Gervenbreg la 15 klra, 
depărtare. Toţi se codiau de a şi ex
pune viaţa la o moarte aproape sigură, 
nu de glontele duşmanului, dar de teri
bila boaiâ, care invadase deja şi regi
mentul propriu cerând 3 victime.

Faţă de puţina disposiţie a con
ducătorilor de a lua asupră-şi o atare 
misiune periculoasă nu rămânea alta, 
decât a trage la sorţi între ofiţerii regim, 
şi a ceior 36 plutoane. Atunci se 
oferi de bună voie sublocotenentul M. 
Pântea de a lua asupră-şi acea pericu
loasă sarcină cu cei 80 de soldaţi din 
plutonul său, cărora le puse în vedere, 
că unul sau altul dacă se teme de 
moarte, se poate retrage. Unul singur 
s’a retras... Sublocotenentul Pântea a 
condus o lună întreagă acel 'spital fio
ros — deia 17 Iulie până ia 10 Au
gust — menţinând ordine esemplară

şi conducând Ia locuinţa de veci pe cei 
sucombaţi în datoria lor cătră ţara, fă 
ră a p&rde un singur om din soldaţii 
trupet sale.

In spital s’au perondat cam 1500 
colerici — şi au murit de teribiia boală 
210. —

Luând comanda asupra spitalului 
colericilor sublocotenentul Pântea a 
condus pe soldaţii plutonului său mai 
întâi prin spital, ca prin vederea ceior 
atinşi de boală şi a grozăveniilor chi
nurilor lor să-i facă mai supuşi şi mai 
disciplinaţi. Apoi i-a ras şi tuns pe 
toţi până la piele, urmând şi el acelaşi 
esempiu. Trupa era la 80 paşi distanţă 
de spital împărţită în 9 grupe în 9 6- 
dăi. Pentru curăţenie şi desinfectare 
luase toate măsurile cele mai energice 
impuse de împrejurări. In fiecare zi o- 
dăile fură spălate pe jos cu apă fer- 
binte şi creosină spre care scop o groa
pă cu var stins le stetea Ia dispoziţie. 
Oamenii erau ţinuţi să se spele radi
cal cu apă fiartă în clocot şi săpun 
în abundenţă ce le stătea la dispoziţie, 
apoi la urcarea în etagiu trebuiau să 
calce pe groapa cu var pentru a-şi aco
peri talpa cismei cu un strat de var, 
iar pe trepte o sentinelă le dedea cu 
sublimat corosiv pe mâni şi după fie
care operaţiune şi serviciu iarăşi altă 
spălâtură şi desinfectare. Curtea cură
ţită şi desi’nfectată în fiecare zi.

Ca hrană trupe?, pe lângă hrana 
de campanie, le mai dedea d9 câte 2 
ori ceai cald pe zi, în plus câte 200 
gr. carne—friptură şi 200 gr. vin la o- 
rele 4 p. m. In mâncări dete preferinţă 
borşului acru, făcut cu tărâţe, care

conţine mult acid lactic, din care le 
dedea şi să bea la cas de trebuinţă, 
încolo apă fiartă,

Nime nu eşia din curtea corpului 
de gardă, fără ca să aibă la sine bido
nul cu apă feartă, aromatizată cu ceai 
pentru bsufc, iar celor din sentinele, din 
jumătate în jumătate de ceas, li se 
ducea apă pentru beut.

Astfel a petrecut o lună întreagă 
în contant direct cu colericii — dela 17 
Iulie până la 10 August—fără a i se 
îmbolnăvi un singur om — afară de 
cei 3 morţi ai regimentului de mai îna
inte.

In amintirea celor decedaţi a ri
dicat în cimitirul satului un monument 
de 2.52 m. înălţime în formă de pira
midă cu inscripţia: Ostaşilor dm corpul 
î l  de armată — 1913. Pe placa din 
dreapta este săpat numele celor 3 sol
daţi rnorţi din reg. 6 Mihai Viteazu, iar 
ta stânga se pot ceti cuvintele: »ridicat 
de subloc, Mihai Pântea cu plutonul I 
comp. 4« Lângă monument a fost În
gropat un ciolan adus de un domn 
profesor universitar din »Valea Plân
gere! < dela Gri viţa, ca să fie îngropat 
lângă urmaşii eroilor dela Grlviţa spre 
vecinica lor pomenire.

S’au depus 3 coroane de foi de 
ştejar cu flori naturale de câmp de 
câte 1.5 m. mărime: una din partea 
corpului medical, alta din partea subloc 
M. Pântea şi a 3-a coroană din partea 
soldaţilor pentru camerazii lor de re
giment.

Monumentul s’a sfinţit de popa 
bulgar din sat şi predat oficial cu hârtii In 
regulă primarului bulgar din Cerven-
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„0 atitudine neînţeleasă“.
—• Voce din public. —

„Gazeta Transilvaniei" a pu* 
blioat în numărul său de Vineri 
(23 August v.) sub titlul pus în 
fruntea acestor şire un articol, 
care a umplut de revoltă şi indig
nare sufletul întregului public ro
mânesc dar mai ales sufletul cre
dincioşilor bisericei unite. E vorba 
de cea mai recentă faptă „patrio
tică" a P. S. Dr. Vasile Hosszu 
episcopul diecesei româneşti a 
Gherlei, care la rugarea fostului 
ministru de culte, contele Zichy 
[âuos, a primit protectoratul adu- 
nărei generale a Beuniunei regni- 
colare catolice maghiare din Un
garia.

Va se zică un arhiereu ro
mân, păstorul din mila lui D-zeu 
al celei mai mari eparhii române 
va patrona o adunare compusa 
din cei mai înverşunaţi duşmani 
ai bisericei noastre şi ai neamului 
nostru.

Ştirea aceasta e mai mult de
cât surprinzătoare şi mai mult 
decât neînţeleasă. Ea e de-a drep
tul înspăimântătoare. E înspăi
mântătoare pentru toţi cari cred, 
că biserica nu e o mumie, ci o 
fiinţă vie, că ea e ceata credincio
şilor, a căror inimă sângerează de 
durerea uriaşă a unei persecuţii 
seculare şi a căror minte e sbu- 
ciumată de viziunea nnui ideal şi 
In nrmă văd, că păstorul acestei 
biserici, conducătorul şi părintele 
sufletesc ai acestei mari mulţimi 
de mucenici, rămâne rece ca o 
statuie.

Legea lui Apponyi aruncă sa
tele P. 8. Sale în bezna îutunere- 
cului cultural, legea „bunului" Său 
prietin Zichy răpeşte cu desăvâr
şire şi cel din urmă strop de in
dependenţă a dăscălimei şi preoţi- 
mei P. S. Sale, ţăranii P. S. Sale 
cari şi-au apărat credinţa şi limba 
au înfundat puşcăriile Sătmarului, 
ostaşii României, sânge din sân
gele P. S. Sale sunt batjocoriţi şi 
dispreţuiţi de toate organele de 
publicitate ungureşti, conducătorii 
fraţilor din regat sunt traşi în no- 

I roiu de aceeaşi pressa, cele patru

breg, care a ţinut şi el o cuvântare şl 
a promis că va păstra monumentul 
totdeauna în bună stare, iar eventuale 
lipsuri de reparaţii le va aduce Ia cu
noştinţa regimentului.

La 10 August sublocotenentul P. 
Pântea a părăsit cu toţi colericii şl 
trupa sa spitalul dela Cervenbreg ve
nind cu trenul la Samovit, unde nu a 
descins decât la Turnu- Măgurele, pen
tru a face carantina prescrisă.

Dela Turnu-Măgurele a venit cu 
trupa sa de 80 oameni pe jos până la 
Bucureşti, făcând ui i-se aci o primire 
cum rar se vede. Tocmai se Împlinise 
luna la 17 August. La oarele 10 dimi
neaţa tot regimentul în mare ţinută, 
3400 oameni grupaţi pe 2 linii cu co
lonelul în frunte au salutat sosirea plu
tonului cu sublocotenentul, cărora le 
trimisese musica la 3 klm. înainte spre 
întâmpinare. Cei 80 viteji în frunte 
cu comandantul lor erau încărcaţi de 
flori şi laude — fiind toţi sănătoşi şi 
voioşi. Seara rezerviştii au dat o masă 
festivă la »Iordache«, la care au parti
cipat toţi ofiţerii şi medicii spitalului 
şi un domn medic deputat, care fusese 
trimis să inspecteze pe colerici, care 
nu avu decât cuvinte de laudă la a- 
dresa meritosului ofiţer. Mulţumirile 
soldaţilor şi ale familiilor lor şi-le poate 
ori cine închipui.

Astfel îşi ştie Românul împlini 
datoria 1

Dr. O. Maior.
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O nouă politică de proprietate.
— Adunarea nemeşilor la Cluj. — Falşitâti şi neadevăruri- —

milioane de Rom&ni din Ardeal 
şi Ungaria se svârcolesc sub lovi
turile de moarte ale stapânitorilor, 
văzduhul răsună de vaetele lor şi 
de ţipetele lor de revoltă şi inima 
P. S. Sale rămâne rece ca gbiaţa. 
P. S. Sa patronează!

Ce va simţi în adâncul sufle
tului său la auzul acestei veşti 
bietul preot românesc dela sate, 
care din cauza mărturisirii respi- 
cate a convingerilor sale naţionale 
a rămas fără congruă; dascălul, 
pe care o indispoziţie a inspectoru
lui l-a aruncat pe drumuri şi ce 
va zice ţăranul, care la alegerile 
din urmă a cftzrt în disgraţia 
domnului solgabirău pentrucă n-a 
ascultat de corfeşul candidatului 
guvernamental ?

Ce vor simţi, în sfârşit, aceia 
dintre clericii luminaţi supuşi ai 
P.S.Sale, cari văd grozava pră
pastie care creşte mereu prin 
„atitudinea neînţeleasă“ a P-S Sale 
depărtând sufletul românesc al 
credincioşilor de biserica care în
cepe a nu  mai fl a lor ? Şi ce 
vom face noi toţi când vom ve
dea, că biserica „oficială“ se pune 
de-a curmezişul în calea evoluţiei 
noastre naţionale ?

Dar să nu mai continuăm, 
căci gândurile aceste sunt pjjea 
sinistre, ci să începem cu suprema 
energie lupta de îndreptare. Să 
protestăm din toate puterile noas
tre împotriva ăstorfei de fapte, 
cari sunt în stare a compromite 
biserica şi a o înfăţişa ca pe an 
element primejdios pentru intere
sele mari ale neamului. Biserica 
noastră şi archiereii noştri n-au 
nici în clin nici în mânecă cu 
biserica latină şi cu arhiereii la
tini ai Ungurilor. Legăturile din
tre noi şi ei sunt aceleaşi, cari ne 
leagă şi de Iaponezii catolic», de 
Malaezii catolici sau de Boşimanii 
catolici: avem acelaşi cap suprem 
şi aceeaşi credinţă. A tâ t! Epis
copii azi sunt, mâine nu mai 
sunt, biserica însă rămâne şi 
tocmai de aceea nu putem suferi 
să fie compromisă,, pentrucă com
promiterea ei ar fl Începutul ca
tastrofei noastre naţionale.

Sperăm că pressa românească 
îşi va face datorinţa!

Un cetitor un it.

Japonia m obilizează! In
timpul din urmă raporturile dintre Ja
ponia şi China au devenit foarte încor
date mai ales după ce trupele guver
namentale chineze, cu prilejul cuceririi 
Nanchingului din mânile răsculaţilor, 
au ucis pe mai mulţi supuşi iaponezi. 
De mult aştepta Japonia momentul şi 
prilejul să se amestece în chestiile răs
coalelor din China — şi acum 11 crede 
sosit. După cum se anunţă din Londra, 
Mîcado-ul Japoniei a semnat deja or
dinul de mobilizare a lntregei flote şi 
a eâtorva contingente ale armatei de 
uscat. Situaţia se va agrava tot mai 
mult, dacă guvernul chinez nu va 
căuta să dea cât mai în grabă satisfac
ţie Japoniei. Se vorbeşte că Puterile vor 
interveni pentru aplanarea războiului 
iminent.

Duminecă, în 7 1. c s-au adu
nat la Cluj, în acest cuib şovinist, 
urmaşii nemeşilor de odinioară şi 
aristocraţimea maghiară, conţii şi 
baronii din Ardeal. S-au adunat 
întocmai ca pe timpul Aprobatelor, 
şi s-au sfătuit ce au să facă, ca 
să nu fie cutropiţi de Români. Pe 
timpul Aprobatelor nu erau grofi 
şi baroni în Ardeal, erau numai 
nemeşi, dar opresiunea poporului 
român era cu atât mai mare, mai 
sălbatică. Atunci nemeşii cari au 
făcut în dietele lor Aprobatele şi 
Compilatele exclusiviste şi despo
tice, în adunările lor să sfătuiau 
cum să ţie în robie vecinică pe 
cel mai numeros şi mai harnic po
por al Ardealului şi să-l împedece 
de a putea avea nici baremi un 
petec de pământ ca proprietate. 
Aşa era legea lor. făcută tot de 
ei şi codificată de Verböczy*.

Busticus praeter mercedem la- 
boris sui nihil habét l

Azi, descendenţii nemeşilor 
păşesc tot pe urmele înaintaşilor 
lor. Sbiară în gură mare că popoa
rele din Ardeal, îndeosebi Româ
nii cumpără moşiile ungureşti, că-i 
scot din pământul lor strămoşesc 
şi naţia lui Árpád se prăpădeşte 
în ţara Ardealului. Acest vaet al 
lor şi-l bazează pe date statistice, 
ca să arete cât de îndreptăţiţi 
sunt ei a se plânge.

In acest punct însă trebue să 
fixăm mai întâiu falşitâţile.

Datele statistice, ce s*au cu
prins în cărţi şi s-au prezentat la 
adunarea din Cluj, drept dovadă 
că Maghiarii se ruinează, sunt exa- 
gerate cât se poate de mult. Ade
vărul e, că Românii progresează, 
dar nu în măsura arătată de şo- 
vinişti.

Este o minciună încornurată 
şi oligarhică, că Maghiarii se ru i- 
nează. Sărăcesc şi se ruinează 
magnaţii şi g en try  în fum uraţi, 
cari ocolesc lucrul şi cheltm preste 
puterile lor.

Şi fiindcă la noi aristocraţi
mea şi resturile de nemeşi, ca o 
obrăsnicie rară, se identifică cu 
întreg poporul maghiar, se pore
clesc de „naţiune“, natural că scot 
la iveală, că poporul maghiar se 
află în  pericol.

Adevărul e, c& ţăranul ungur, 
ce locuieşte printre români, în ge
neral nu  stă m ai slab în privinţa  
materială ca ţăranul român, na 
dă îudărapt şi ambele popoară în 
ce priveşte starea lor economică, 
au aceeaşi soartă. Excepţiune for
mează în Ardeal singur Săcuii. 
Ţăranul săcui sărăceşte şi nu se 
poate inciripa, dar la asta nu sunt 
de vină Românii. Din contră, Ma
ghiarii pot fi mulţumitori neamului 
românesc, pentru că Săcuii sunt 
ocrotiţi cu miile prin oraşele şi 
câmpiile României, de unde se în

torc cu parale frumoase la sără
cia lor.

Oligarhii şi gentry-şovinişti 
vreau şi aici să îmbete lumea cu 
apă rece. Ei sbiară, că Românii cu
prind tot pământul de ia Maghiari, 
— ceea-ce numai în parte e ade
vărat şi este exagerat.

Dar şoviniştii se dimit la 
aceste falşităţi şi neadevăruri, cu 
un scop anumit. Ei vociferează de 
pericol naţional maghiar în Ar
deal, ca pe baza aceasta să poată 
cere ajutor de la stat — vechiul 
şi vecinicul cântec — şi de la 
marea societate maghiară din Un- 
gări a proprie.

Acest scop "s-a urmărit şi s-a 
observat, ca un fir roş şi la adu
narea din Cluj.

Şi acam, după ce am stabilit 
pe scurt falşitâţile şi am scos la 
iveală adevărul, să vedem isprăvile 
de la Cluj ale oligarhilor.

*
Scopul adunării l-a accentuat bar. 

Bánffy Ernő, aşa cum l-am semnalat 
eri. Scopul a fost să se caute mijloace 
de apărare contra tendenţei de-a se 
scoate din proprietăţile rurale domnii 
unguri. S-au ţinut mai multe discursuri, 
dintre cari doi inşi au făcut propuneri 
concrete: contele Bethlen István şi To
kaji László.

Bethlen accentuiază situaţia des
perată a Magnaţilor din Ardea1, repro
duce în privinţa aceasta date statistice, 
vorbeşte despre creditul economilor şi 
constată, că în lArdeal este lipsă de 
înfiinţarea unui § institut financiar, care 
să convertească datoriile ce împovorea- 
ză proprietatea nemeşească rurală.

Pentru salvarea momentană a 
celor scăpătaţi Bethlen recomandă două 
mijloace : regularea datoriilor şi con
cesiunea de fidei comis mai "mici. Vor
beşte apoi despre acţiunea de coloni- 
zare, pe care o află de nesuficientă şi 
propune următoarele:

Guvernul să facă obiect de studiu 
salvarea clasei proprietarilor de mijloc 
maghiari.

Să se înfliţeze o bancă pentru sa
tisfacerea creditului proprietarilor mici 
şi de mijloc.

După regularea datoriilor guvernul 
să creieze fidei comisuri, a căror exten
siune să nu fle mai mare de câte 1000 
de iugăre:

Să se creieze în Ardeal o clasă 
puternică de proprietari mici. Spre a- 
cest scop să se continue cu toată forţa 
acţiunea de colonizare şi să se preli
mineze în budgetul ţării, în flecare an 
cel puţin 10 milioane cor.

Parcelarea în Ardeal să depindă 
dela aprobarea statului.

Mai propunând unele măsuri pen
tru ajutorarea Săcuilor, Bethlen cere, 
ca »Reuniunii regnicolare centrale de 
credit« să îi se dea un ajutor de stat 
special şi în fine ministrul de agricul
tură să pregătească un proiect de lege, 
în care să se facă îngrijire de toate 
chestiunile politicei de propietate şi 
proiectul să-l depue pe biroul camerei 
spre a fl acceptat.

Al doilea vorbitor, Tokaji, e de 
părere ca statul să ia asupra sa toate 
obllgamentele culturale, de binefacere 
şi umanitare ale societăţii maghiare şi

insistă pentru înfiinţarea unei mari 
»Albine« maghiare, care să se luptejcu 
succes contra veleităţilor de expansiune 
ale naţionalităţilor.

*
Cam se vede feudalii îşi aş

teaptă regenerarea dela o bancă 
mare, ca să poată contracta noui 
îm prum uturi şi apoi dela — stat, 
dela guvern. Puţină nădejde, ca 
ca astfel de mijloace să se poată opri 
nemeşii moderni pe povârnişul de
cadenţei. Pentru-că e slabă şi im
becilă acea clasă de oameni, care 
are lipsă necontenit de proptele 
şi nu este în stare a se susţinea 
din propriile sale puteri.

R e în tr e g ir e a  p a r tid u lu i  
con servator . Ziarul »Cuvântul« află, 
că la reîntoarcerea d-lui N. Filipescu 
din străinătate d. I. Lahovari va con
voca o întrunire cu delegaţii din pro 
vincie la clubul conservator dinBucureşti, 
la care vor lua parte şi miniştrii conser
vatori din actualul guvern. D. Maiores- 
cu va face, se spune, un apel călduros 
pentru reîntregirea partidului conser
vator. Se mai afirmă că se va interveni 
pe lângă d-1. P. P. Carp în sensul ca şi 
d sa să dea tot concursul şi sprijinul 
pentru îndeplinirea acestei reîntregiri.

R o m â n i i  la  H a g a . Am ară
tat pe scurt, ce rol de însemnătate au 
avut Românii la conferenta de pace 
dela Haga. Prezidentul grupului român
d*l CV Dissescu, bazat pe o hotărâre a 
conferenţei de pace dela 1907, a făcut 
o propunere umanitară privitoare la 
în frânarea exceselor războmlui. Asupra 
propunerii, d-nul Disescu a scris urmă
toarele ziarului >Le Temps< din Paris:

Convenţia semnată la Haga în 1907 
de catră diferitele state civilizate şi 
privitoare la legile şi obiceiurile războ
iului şi regulamentul elaborat la 18 
Octomvrie 1907, interzic actele prin cari 
naţionalii sau supuşii unui stat se fac 
vinovaţi, faţă de un stat străin sau de 
naţionalii săi, de, infracţiuni la regulile 
de drept internaţional, de prejudicarea 
proprietăţilor private, de masacrarea 
necombatanţilor, etc.

E stipulat că beligeranţii nu tre
bue să atace populaţiile şi persoanele 
paşnice, dreptul de războiu modern fiind 
dominat de aceste două principii: ne- 
cesiiatea şi umanitatea

Art. 3 al convenţiei din 18 Oc
tomvrie 1907, a stabilit chiar o sanc
ţiune în privinţa acestor regule: belige
rantul care ar viola dispoziţiile regula
mentului, va fi dator o despăgubire. Va 
fl considerat ca răspunzător de toate 
actele săvârşite de persoanele cari fac 
parte din forţele sale armate.

De fapt aceste dispoziţii şi sanc
ţiunea pe care o stabilesc ele au rămas 
ineficace din punct de vedere practic, 
cum dovedesc atrocităţile şi excesele de 
tot felul, săvârşite cu deosebire cu pri
lejul ultimelor războaie balcanice.

Pentru a asigura ocrotirea intere
selor umanităţei şi respectul dispozi- 
ţiunilor convenţiei dela Haga din anul 
1907, am onoarea, In numele grupului 
român să propun următoarea rezoluţie 
care va trebui examinată cât mai cu
rând :

La Ferdinandovo.
Un ofiţer, oare a luat parte la prinderea 

brig&aii bulgare la Ferdinandovo de c&tră. regi- 
meatul 7 Roşiori, comandat de colonelul Gre- 
ceann şi de-o baterie căl&reaţâ, povesteşte tn 
ziarul „înainte“ următoarele amănunte necu
noscute până acum, dar extrem de interesante 
despre această memorabilă faptă a cavaleriei 
rom&ne:

La 10 k'm. de Ferdinandovo, se 
găsea gara de lângă satul Molmar- 
cevo. Neavând infanterie, cu care să 
scotocim g*ra, de este sau nu ocupată, 
ne-am decis să o bombardăm şi de pe înăl
ţimile dela estul ei, s’a pus în acţiune 
bateria. După cHeva salve, 5—6 numai, 
clădirile gărei, parte erau aprinse, iar 
parte dărâmate.

Toată valea Ogusului a răsunat 
de salvele bateriei şi efectul inorai ce 
se urmărea, fusese atins. Fiouerii care 
veneau în urma noastră, ne-au comu
nicat că cercetând gara, au găsit 5—6 
morţi şi răniţi, şi o tunică de colonel 
de infanterie plină de sânge, dar colo
nelul dispăruse.

In urma acestei bombardări, am 
continuat marşul. La vre-o 4—5 klm. 
de oraş ne-a venit ştirea, că în oraş se

găsesc aproximativ 1000 oameni de in 
fanterie cari voesc să se predea. Am 
mers înainte, şi la 2 klm. de oraş am 
aşezat tunurile în baterie, cu ţevile 
spre oraş, gata de a-1 bombarda, după 
care am trimis pe locot. Lambrino, cu 
un pluton, să spună din ordinul colo
nelului Herăscu, ca să vină toţi afară, 
să predea armele, căci altfel începem 
bombardarea. In timpul acesta, patru
lele noastre, ne aduceau numeroşi pri
zonieri, cari îi trimeteam înapoi. După 
o jumătate de oră, ne vine raportul 
că oraşul se predă şi în adevăr, înce
puse a se înălţa drapelele albe. Am 
înaintat şi la intrarea în oraş, am fost 
primiţi cu flori şi urale. Vre-o 1000 de 
infanterişti, în piaţă adunaţi, s’au pre
dat şi ne-au spus că, la 3 klm. de oraş, 
se găseşte divizia cu tunuri cu tot, şi 
că se predă şi ea.

In adevăr la vre-o 3 klm. de oraş
ia Sud. văzurăm o m&re de capete 
5—6000 de oameni aproximativ, pe 
câmpie lângă şosea, având cu ei, 3 
baterii Creusot sistem nou cu tragere 
repede (12 tunuri) înhămate, iar mai 
departe, o baterie de munte (4 tunuri) 
sistem vecbi, puse în baterie de deal, 
gata de a trage. Şoseaua era ocupată 
de mai multe sute de care de muni» 
ţiuni şi aprovizionamente. Cele 6 bata
lioane aveau, unii armele lângă ei, pe

pământ, ceilalţi le aşezase pe tal uzul 
şanţului şoselei. Momentul era în a- 
devăr emoţionant. Cu 3escadroane şi o 
baterie călăreaţâ, să ţii în respect o 
adevărată armată, nu era glumă. De 
•e-ar fi venit în gând să se apere şi 
să-şi ia armele, nu ar fl scăpat nici 
unul dintre noi. Nu ne-am pierdut însă 
calmul şi colonelul Herăscu, dă ordin 
la 2 escadroane să-i înconjoare, iar pe 
colonelul Greceanu l-a trimis înainte 
să ia în primire ofiţerii diviziei, cari 
se găseau depărtaţi la 2 klm. de trupa 
ior.

*S’a raportat diviziei în urmă, de 
a veni repede, căci nu ştiam cum să 
păzim şi să escortăm atâta armată.

După o jumătate de orâ ne so
seşte şi generalul Siracoff, cu tot sta
tui său major şi cu ofiţerii de la trupă, 
escortaţi de escadronul nostru. Am lă
sat cele două escadroane să păzească 
periferia şi noi am plecat cu ofiţeri să-i 
prezintăm generalului Bogdan, care, pe 
o ploaie torenţială primea defilai ea divi
ziei noastre în oraş Povestea genera
lului Siracoff, că aveau ordine să se 
predea, nu era adevărată, căci la poşta 
din Ferdinandovo s-a capturat de ofi
ţerii noştri următoarele două telegrame 
oficiale semnate şi cari acum se gă
sesc ca documente la marele nostru 
cartier. Prima: yRezistaţi până la ulti

mul om şi apăraţi Ferdinandovo« (dela 
marele cartier bulgar cătrâ Siracoff) şi 
a doua dela Siracoff cătră cartierul 
bulgar: »Şapte baUrii bombardează g a 
ra Molmarcev o«. Prin urmare, dacă 
trăgând o baterie călăreaţâ da a noas
tră, bulgarii i-a echivalat efectul cu % 
baterii, se explică de ce s’au predat. 
Ei erau convinşi că în spatele diviziei 
de cavalerie venea corpul de armată 
întreg şi de aci hotărârea trupei lor 
de a nu încerca să se supue, căci vor 
fi toţi omorâţi.

După prezintarea ofiţerilor am tri
mis un regiment să aducă prizouierii, 
şi i-am trimis chiar în noaptea aceea 
sub comanda generalului Popovici la 
Doina, un sat aproape de Ferdinando
vo. Bateriile noastre călăreţe au scos 
apoi închizătoarele şi aparatele de ac
ţiune dela tunuri şi arme, le-au pus în 
căruţele lor şi le-am expediat în ţară.

In depozit am găsit: făină, orz* 
saci cu orez, ceai, untdelemn, brânză* 
pesmeţi, corturi, obiecte de pansament 
şi 13 cămile, câteva sute de boi şi câ
teva mii de oi. întreaga divizie s’a hră
nit 40 de zile din acest depozit. Am 
dat celorlalte corpuri de armată 1000 
cară cu proviziuni şi am trimis în ţară 
alte 600 care încărcate.

A 18-a conferinţă interparlamen
tară declară, că a venit momentul să 
se constitue o comisiune internaţio
nală care va trebui să constate dan. 
nările pricinuite proprietăţilor prim- 
te, masacrarea necombatanţilor, răni. 
ţilor şi prizonierilor de războiu. Par
tea beligerantă răspunzătoare va fi de
ferită jurisdicţiunei permanente a Curţei 
dela Haga. O comisiune va fl însărci
nată să elaboreze proecfcu! de convenţie 
internaţională, care va avea de scop re- 
gulamentarea prezentei rezoluţiunî.

G. fhssescu, 
preşedintele grupului in
terparlamentar român.

Conferenta de pace
După lungi tratatative neofi

ciale urmate între emisarul bulgar 
Nacevici şi marele vizir s ’a deschis 
în fine alaltăeri ia Constaatinopol 
conferenţa delegaţilor tirci şi hui" 
gări pentru a tranşa cu o oară 
mai curând chestia delimitării gra* 
niţei turco-buJgare, care, în urma 
agitaţiunei poporaţiunei muzuimaae, 
ameninţă să provoace noni corn- 
piicaţiuei în Balcani.

In şedinţa de Luni s’au înde
plinit formalităţile obicinuite: pre 
zentarea delegaţilor, discursurile de 
salutare în cari s’a accentuat re* 
ciproc dorinţa de-a ajunge la un 
rezultat satisfăcător şi verificarea 
titlurilor. In meritul desbaterilor, 
cari privesc delimitarea graniţei, 
se va întră abea în şedinţa de 
astăzi.

După şedinţa primă delegaţii 
bulgari s’au esprimat faţă de unii 
ziarişti, că au câştigat impresia ca 
delegaţii turci sunt pătrunşi de 
cele mai bune intenţiuni.

Pentru a evita o discuţie prin 
ziaristică, care ar avea de scop să 
îngreuneze situaţia delegaţilor, 
Poarta a dat ordin, ca ziarele tur
ceşti să publice num ai comunita- j 
tele oficiale despre decursul şedin
ţelor conferenţei. Publicarea altor 
amănunte a fost strict oprită.

Asupra rezultatului tratative
lor circulă diferite combinaţii. Se 
crede în genere, că delegaţii, având 
la spatele lor ca sfătuitori pe re
prezentanţii puterilor mari, vor 
căuta să ajungă cât mai curând 
la o înţelegere pentra a pune ca
păt agitaţiunei populaţiunei ţărilor 
lor.

Din isvor turcesc bine informat 
se anunţă, că, cu toate declaraţiunile 
presei şi a delegaţilor bulgari, negocierile 
se vor încheia conform cererilor tur- 
oeşli. Încă înainte de sosirea delegaţilor, 
delegatul Nacevici consimţise în cursul 
tratativelor premergătoare, să se lase 
Turciei ţărmul Mariţei şi teritoriul din 
jurul Adrianopolei necesitat de apărarea 
liniei de graniţă plecând dela un punct 
şituat la sud de Adrianopole. Ajungând 
la vechea graniţă, linia frontierei s’ar 
îndrepta spre marea Neagră lăsăncţ 
Kirkilise Turciei.

Delegaţii vor avea acum să a- 
plice această înţelegere în mod oficial

Agitaţia Turcilor.
(n timpul din urmă s’au ţinut la 

numeroase oraşe turceşti, reocupate di 
armata turcească, meetingurl, In care 
s’a protestat in contra unei eventuale 
retrocedări a acestor oraşe Bulgariei 
Populaţia turcească este estrem de agi
tată şi hotărâtă să opună cea din urai 
rezistenţă unei ocupaţiuni bulgare. 0 
telegramă din Constantinopol ne aduce 
în privinţa aceasta următoarele amă
nunte:

M uftii, notabilii şi ulomalek 
din Gumuldjina, Dedeagaci, Xanthi, 
Cospicavak, Ahicelebi, Daridero, 
Kirăjali au telegr aflat de-aici F8;
zolaţlnnea proclanărel independentei
lor motivând acest act cu faptul câ I 
moscheele au fost schimbate înbi- 
serici, că musulm anii au fost con
vertiţi cu de-a sila la creştinismJ 
că femeile şi fi tele au fost violaţi 
şi că alte multe cruzimi s'au comis 
de Bulgari. Musulmanii temâ»* 
du se de aceleuşi violenţe la o a 
doua ocupaţiune bulgărească, aii
hotărât să lapte până la ultima w  
zlstenţă- La mişcarea lor participii 
şl Grecii. Locnltoril acestor oraşe 
declară că nădăjdnesc. că Poarta n  
va lăsa aceste ţări Bulgarilor.
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«Revolta» din Adrianopol.
Telegramele din Sofia aduc următoarele 

imfcînmte cu privire la conflictul semn »lat 
între partizanii şi adversarii politici ai lui 
Imrer-bey, izbucnit la Adrianopol:

In prima {zi a Bairamului, Izzed 
paşa ministru de război, Hurşid paşa 
|i Cerkez Abruk paşa, au primit ură- 
iile de bine ale valiului Hadji-A dil şi 
ale mai multor notabili ai oraşului A- 
drlanopol. Intre aceştia se afla şi Enver 

f. Ministrul de răsboi a voit cu a- 
it prilej să împace pe Enver bey cu 

Abuk paşa. Enver bey însă n’a voit.
Abuk paşa i a’arfl adresat atunci 

lai Enver bey cu următoarele cuvinte :
<Nu primesc urările de bine ale 

imi criminal».
Enver bey a răspuns în acelaşi 

(jens. Atunci Abuk-paşa a descărcat un 
ioc de revolver asupra lui Euver bey, 
rSnindu-l la braţ. Faptul acesta comu- 
nicându-se telegrafic la Constantinopol, 
guvernul a dat ordin ministrului de 

-război eă aresteze pe Abuk-paşa şi 
ă-I trimită la Constantinopol.

Când soldaţii şi ofiţerii, partizani 
li lui Enver bey, au voit să execute 
ordinul, mai mulţi ofiţeri, partizani ai 
lai Abuk-paşa, au făcut cerc pe lângă 

sta, voind să oprească arestarea lui. 
Si încins o luptă, în decursul căreia 

rii au uzat de revolvere şi săbii. 5 
ri au fost omorâţi, iar 20 răniţi. 
Amănunte mai detailate asupra 

acestui conflict lipsesc.
Ministrul de război a plecat în a- 

eeiaşi zi la Constantinopol ca să ra 
porteze guvernului cele întâmplate.

[Sfinţirea şcoalei 
de fete din Arad.

A rad , 8 Septemvrie.

0 mare zi de sărbătoare naţi
onală a fost ziua de Duminecă, 
prăznuită de arădani în numele în
tregului neam românesc. Zic îa nu
mele neamului, căci noul altar ri
dicat la Arad e închinat idealului 
nostru românesc. Aici se vor creşte 
viitoarele mante române, cari la 
râadul lor vor avea să planteze în 
inimele generaţiilor din viitor tot 
ce e bun şi nobil.

Cu nădejde în Dumnezeu şi 
.pttrunse de iubirea de neam, feti- 

\ eşite din această cetate a cui
bării şi ideainlni românesc vor şti 
filă devină soţii demne şi adevărate 
mame române, iar sămânţa sădită 
tu această şcoală în inimile lor, va 
rodi şi va aduce roadă însutită, a 
cărei binecuvântare se va revărsa 

(ţi asupra urmaşilor lor.
Mame române ca credinţă în 

[Itonraezeu vor eşi din acest altar, 
cari la rândul lor vor dărui nea- 
imului bărbaţi, cari vor şti să fie 
idemni fi ai mamelor şi neamalui

Actul sfinţirii şi inaugurării şcoa
lei s’a petrecut conform programului 
stabilit şi publicat la timp. O lume 
imensă, conştie de însemnătatea insti- 
tuţiunii care şi-a luat fiinţă, şi-a ţinut 
de datorie să participe şi să fie martoră 
l acestei serbări a neamului. A lipsit 
ilusă — natural reţinut de mari piedeci 

aceia, care prin darul său a dovedit 
fctîA de bine priceperea însemnătăţii a- 

institutiuni: mecenatele Vasile 
oescu, fără de al cărui ajutor, ar fi 
as încă numai un vis înfiinţarea a- 

stui internat. Lipsa d-Iui Stroescu a 
t un goi în inimile tuturor partici- 
iţilor, cari toţi ardeau de nerăbdarea 
poată vedea şi ^admira pe mecena- 
e a cărui mărinimie se revarsă ca o 
oae mănoasă asupra tuturor institu- 
lor noastre.

După terminarea sfintei liturghii, 
în catedrală, P. 8. Sa episcopul 

I. Papp, urmat d© o mare asisten
ta frunte cu comitetul Reuniunii 
leilor române, a trecut în noul Io- 

cultură, unde a avut loc sfinţi- 
apei şi stropirea cu apă sfinţită a 

departamentelor. Aici mulţimea 
Jparticipanţilor a avut prilejul să admire 
ftraincasa clădire, care prin stilul ei ro

se deosebeşte de toate celelalte 
[clădiri din jurul ©i; chiar aspectul ei 
Ifi face impresia a ceva cu totul nou, 
|t ceva chemător spre o nouă viaţă.

După terminarea actului sfinţire! 
iei şi stropirii, episcopul loan 1. lapp  
[arătat, printi’un frumos discurs, în- 

Matea zilei, însemnătatea noului 
iternat şi în general însemnătatea ro
dai ce-i are femeia în viaţa familiară

Mdată

[tuturor

şi publică. I-a răspuns, în termini aleşi, 
presidenta Reuniunii femeilor române 
din Arad, dma Sofia Beleş.

La două ore după prânz, a avut 
loc banchetul aranjat de comitetul Re
uni linei, în sala otelului »Crucea Albă«, 
unde s’au ţinut mai multe toaste. La 
propunerea P. S. Sale episcopului s’a 
trimis de aici următoarea telegramă de 
omagiu d lui Vasile Stroescu:

»Biserica viie din dieceza Aradu
lui întrunită la inaugurarea şcoalei de 
tete, Vă aduce omagiile de mulţămită 
şi recunoştinţă pentru princiarul dar«.

Din prilejul serbărilor au sosit mai 
multe telegrame de felicitare din par
tea diferitelor instituţii şi bărbaţi aleşi 
ai neamului.

Dintre participanţi remarc pe d-1 
Mihail Săulescu, vicepreşedintele came
rei deputaţilor din România, cu doamna 
Maria Săuteseu, care este vice presi- 
denta Societăţii naţionale ortodoxe a 
femeilor din România, d-1 prof. din T - 
Severin, Paulian şi d-l colonel Silviu 
de Herbay cu doamna etc.

închei raportul meu cu următoa
rele cuvinte înălţătoare de inimi, rostite 
de d-na Beleş în discursul ţinut cu 
prilejul inaugurării şcoalei :

„Credinţa în Dumnezeu, iubi
rea mai presus de toate a neamu
lui românesc cu toate condiţiomle 
de existenţă şi prosperare a fiinţei 
sale distincte naţionale, cruţarea, 
căsnicia, modestia şi toate mora
vurile cele bune, ca singurele te
melii ale unei societăţi sănătoase, 
care e menită să săvârşească lu
cruri mari, pilduind jertfa pentru 
ideal în serviciul civilizaţiunei u- 
mane universale: sa fie principiile 
conducătoare ale acestui altar de 
cultură“.

B.

Lin Leva.
— Adunarea despărţământului Asocia- 

ţiunii la lampa. —

Comuna Tâmpa este aşezată pe 
malul stâng al Streiului, îa nemijlocită 
apropiere a coloniei şi staţiunii căii 
ferate Simeria. Q comună mică, care 
abia numără 60—70 de fumuri. Locui
torii comunei sunt români. Comuna a- 
ceasta mică s a dovedit de o comună 
harnică şi devotată cauzei româneşti 
prin faptul, că acum de curând şi a 
zidit o biserică nouă} frumoasă şi o 
şcoală confesională după toate recerin- 
ţele legilor existente.

Comitetul despărţământului, având 
în vedere zelul şi atragerea acestor 
Români harnici faţă de instituţiuniie 
noastre, a decis să ţină anul acesta 
aici adunarea cercuală a despărţămân
tului Deva. Adunarea s a şi ţinut în 
7 Septemvrie n. şi a fost una dintre 
cele mai reuşite adunări, ce să ţin la 
sate. Biserica cea nouă era ticsită de 
locuitorii comunei, cum şi de locuitorii 
comunelor vecine, cari au alergat la 
adunare. Dintre intelectualii români din 
Deva însă — durere — abia trei mem
brii ai comitetului au luat parte la a- 
dunare. Ceilalţi domni au strălucit prin 
absenţa lor.

Adunarea a decurs conform ordi* 
nei de zi. l-a premers serviciul divin 
oficiat de protopopul Dr. loan Dobre, 
asistat de preotul local d 1 Alexandru 
Pdlrău şi de d-1 (Jeorge Ghita preot 
în Bâcia. Deschizându-se adunarea preo
tul local, salută comitetul, iar directo
rul despărţământului Dr. loan Dobre 
mulţumind pentru primirea făcută, a- 
rată ţăranilor însemnătatea cărţii şi 
a învăţământului peste tot ; şi i în
deamnă să se înşirue în număr cât 
mai mare sub steagul Asociaţiunii.

Secretarul despărţământului d. Dr. 
Eugen Talar a dat cetire raportului 
comitetului despre activitatea anului 
trecut, şi-a ţinut o prelegere poporală 
dând poporului câteva sfaturi practice 
şi folositoare din domeniul dreptului. 
A fost foarte înbucurător, că poporul 
a dat ascultare cuvintelor şi sfaturilor 
spuse, dovadă, că din satul acesta mic 
s-au înscris ca membri ai Asociaţiunii 
peste 30 de ţărani solvind aproape 1Ş0. 
coroane ca taxe..

De relevat este, că la liturgie a 
dat răspunsurile corul de ţărani şi ţă 
rance din Biscaria, sub conducerea di- 
rigentului Gavrilă Oprişan. Dirigentui, 
care de altcum este impiegat ai căilor 
ferate, merită cinstea şi lauda tuturor. 
Laudă merită de asemenea şi un grup 
de tineri din comună cari au întâmpi
nat cu fanfara lor comitetul, iar la eşi- 
rea din biserică a mai esecuttt câteva 
cântece de ale noastre.

Semnificativ este, că de astădată 
nu s’a arătat în jurul locului serbări
lor nici un voinic cu pene de cocoş.

Sfârşîndu-se adunarea întreg pu^ 
blicul a trecut la şcoala română, în 
care se afla frumoasa espoziţie de ţesă
turi şi cusături a harnicelor ţărance 
din Tâmpa. O surprindere plăcută pen
tru privitori a fost, că în mijlocul ţe
săturilor şi cusăturilor au fost espuse 
pe o masă şi 6 pâni, cari de cari mai 
mândre şi cari de cari mai gustoase.

Intre ţesăturile şi cusăturile es
puse s-au mai văzut câteve obiecte lu
crate în Atelierul dela Orăştie, aduse 
anume, ca să sa vadă deosebirea între 
cele lucrate cu îngrijire şi după sistem 
şi între cele lucrate în mod particu
lar. Pentruca ţărancele să aibă la în
demână modele curat româneşti cari 
să le servească de îndreptar, — pen- 
trucă şi aici ţărancele, ca şi în comu
nele vecine, au cam părăsit cultivarea 
cusăturilor şi ţăsăturilor româneşti, — 
li s-a lăsat la mâna doamnei învăţăto- 
rese Ana Lăslâu n. Stoian un esem- 
plardfn albumul dşoarei Minerva Gosma.

Din obiectele ospuse s’a remarcat 
cu deosebire danteleria frumoasă, cura 
nu s’a mai văzut la asemenea esposiţii. 
Apoi câteva covoare şi funduri de pe
rine cum şi câteva culmare cu motive 
din bătrâni.

Prezidenta reuni unei femeilor ro
mâne din comitatul Hunedoarei a dat 
singuraticelor ţărance esplicâri, îndru
mări şi învăţături cum să lucreze mai 
practic şi folositor scoţând din ţăsături 
şi cusături cu desăvârşire tot co este 
străin. Li s-a esplicat apoi ţărancelor şi 
ţăranilor însămnătatea industriei de 
casă şi a păstrării portului românesc.

Pentru răsplătirea muncii deoparte 
şi pentru încurajare în viitor de alta 
parte, Reuniunea femeilor, despărţă
mântul Asociaţiunii şi singuraticii au 
contribuit suma de 54 cor., care a fost 
împărţită ca premii la 18 ţărance pen
tru ţăsături şi cusături, iar la 6 femei 
pentru pânea espusă.

Ţărancele şi ţăranii însufleţiţi de 
cinstea ce ii-s’a făcut au învitat apoi 
pe oaspeţi să le cerceteze casele lor. 
Din cauza timpului cam ploios s’au pu
tut vizita numai vre-o 6 —7 case cari 
de cari mai frumoase, mai curate şi 
mai îngrijite.

Tâmpenii ne-au impus mult cu 
sincera şi vădita lor dragoste, cu care 
ne-au primit. E dovadă, că poporul 
acesta are conducători vrednici, cari îşi 
ştiu chemarea lor. Şi acum când aduc 
laudă bravilor locuitori din Tâmpa, 
lauda aceasta se cuvine în primul loc 
bravului preot de acolo Alexandru 
bătrău şi harnicului învăţător Avram 
Lăslău, a căror bună înţelegere şi 
bună conducere are de rezultat faptul, 
că comuna Tâmpa are azi biserică nouă, 
şcoală nouă, iar poporul poartă un vă
dit interes faţă de instituţiuniie noas
tre culturale. — Mulţi ar putea lua 
exemplu dela ei.

Amintesc în urmă că corul dela 
Biscaria a dat un concert foarte bine 
reuşit, iar coristele toate au fost îm
brăcate în port românesc.

[Călător.
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Fiind Joi sărbătoare, numă
rul viitor al ziarului va apărea 
Vineri seara.

Pentru fondul ziariştilor. Epitropia
fundaţiunli ne comunică, că d) loan 
Oprea din Târgul-Mureşului, şi dra 
Anuţa Pa vel din Selişte au donat, din 
prilejul logodnei lor 20 — (două zeci) 
cor. )a fundaţiunea ziariştilor.

In ajunul adanlrii »Asociaţiunii«.
Biroul »Asociaţiunei« ne trimite spre 
publicare următorul avis:

La cererea biroului »Asociaţiunei« 
s’au trimis din partea Direcţiunii căi
lor ferate r. ung. un număr de 100 
(una sută) bilete de călătorie cu preţ 
redus, pentru adunarea generală, ce se 
va ţinea la Orăştie, în zilele de 14 şi 
15 Sept. n. a. c. Din aceste bilete s’au 
distribuit câte 2( două) pentru delegaţii 
despărţăminteior mai depărtata de le
cui adunării, cu rugarea, ca întru-cât 
aceste bilete nu s ar folosi s i  se îna- 
poeze Biroului spre a fi puse la dispo
ziţia altor membri. Invităm şi cu acest 
prilej publicul nostru, să ia parte In 
număr cât mai mare la serbările din 
34 şi 15 J. c., dând astfel dovadă da 
interesul, ce*i poartă pentru cultura 
naţională.

Ku eTd. In Ungaria se ivesc tot 
mai multe cazuri de holeră. Până acum 
nu se iveau decât cazuri sporadice, dar 
In timpul din urmă s-a constatat, că 
sunt ţinuturi contaminate cu totul, cari 
sunt adevărate foculare de răspândire 
a temuţilor vibrioni. Comitatele unde 
holera bântue în proporţii mai mari

sunt: Caraş-Severin, Bereg, Ung, Bacs- 
bodrog, Baranya, Hajdú şi Zemplén. 
După cum rezultă din diferitele rapoarte 
înaintate din părţile contaminate—în 
părţile din nord ale ţării holera pare 
a fi adusă din Galiţia, iar în părţile su
dice au răspândit o soldaţii desconcen- 
traţi din Bosnia şi diferiţi călători so
siţi din Serbia.

In  Bomânia, după comunicatul o* 
ficial din 25 Aug. v., mişcarea bolnavi
lor de holeră este: cazuri vechi 553, 
confirmări noi 112, în total 665; din 
cari au murit 46, s-au însănătoşat 15 
şi au rămas 604. Deosebit de aceştia 
sunt 50 militari bolnavi în spitalul din 
T. Măgurele. In spitalul din Su- 
lina, 24 bolnavi convalescenţi dintre 
refugiaţi, şi în lazaretul din Silistra 50 
bolnavi tot dintre refugiaţi.

In  Bulgaria sunt declarate ca con
taminate de holeră judeţele: Vidin, 
Vraţa, Plevna şi Şiştov.

f  Max Receanu La încheierea 
foii firul telegrafic ne aduce trista veste, 
că părintele Max. Receanu din Vaida- 
recea a încetat din viaţă azi noapte 
după o boala de trei zile. Moartea pă
rintelui Max. Receanu, unul dintre cei 
mai populari preoţi ai ţârii Oltului, ne 
umple sufletul cu mare întristare, căci 
prin moartea sa neaşteptată am perdut 
pe unul dintre puţinii fruntaşi şi preoţi 
ai Ţarii Oltului, care a fost devotat cu 
trup şi suflet cauzei naţionale. N-a fost 
mişcare mai însemnată în viaţa politică 
şi culturală a Ţârii Oltului, la care să 
nu găsim pe răposatul în primele şire 
pledând cu căldură pentru regenerarea 
vieţii româneşti din Ţara Oltului pe 
toate terenele publice.

Odihnească în pace!

la jarul dispariţiei patriarhului
i nu s’a făcut nici până acum 

lumină. Expediţia plecată pentru cău
tarea cadavrului înaltului prelat n-a a- 
juas până acum. la nici un rezultat. 
Eri dimineaţă s-au început cercetări 
mai amănunţite în regiunea numită 
Gasteiner Klammot, unde valea Ache 
formează nişte cascade mai adânci.

Toate probabilităţile par a arăta 
că e vorba de o sinucidere. Luând în 
combinaţie şi starea deprimată sufle
tească, care-1 apăsa pe Bogdanovici — 
chiar modicii cari îl îngrijeau şi ru
denii ale lui declară că era muncit 
de gândul sinuciderii — nu pare de 
loc neverosimil ca patriarhul să-şi fi 
căutat singur moartea.

Piau de atentat contra comisarului 
guverniai Ioanovici? După dispariţia 
patriarhului Bogdanovici, consilierul 
ministerial Ioanovici, în calitate de co
misar guverniai a fost trimis la Carlo- 
viţ pentru a lua măsurile necesare de 
ordin administrativ asupra averii pa
triarhatului. In drumul său diu Carlo- 
viţ spre Pesta, consilierul Ioanovici a 
arătat, — in gara Neoplanta, — unui 
corespondent al ziarului «Az Est», o 
scrisoare trimisă de un pretin al său 
din Viena, căre i comunică că în Neo
planta se urzeşte un atentat contra 
vieţii sale. Ivanovici are atâta încredere 
în prietinul care-i atrage atenţiunea 
asupra atentatului, încât cele cuprinse 
în scrisoare — după cum a declarat 
dânsul — nu pot fi decât adevărate, 
mai ales că în acea scrisoare era des
cris amănunţit şi modul în care se 
proectase atentatul. Scrisoarea era da
tată din Viena şi purta datul de Du
minecă. Despre conţinutul acestei scri
sori Ioanovici a informat şi pe şefii po
liţiei din Neoplanta şi Carloviţ, cari au 
pornit cercetări pentru descoperirea 
conspiratorilor.

Victoriile Grecilor — móritól Ger
menilor. La serbarea predării bastonu
lui de mareşal regelui Grecie1, împăra
tul Germaniei a rostit un discurs con
statând că succesele şi victoriile Gre
cilor sunt a se mulţumi regelui şi 
ofiţerilor greci, cari şi-au câştigat cu
noştinţele strategice în academia de 
războiu din Prusia. Regele Greciei a 
constatat Ia rândul său că victoriile 
Grecilor, pe lângă vitejia armatei gre
ceşti, sunt rezultatul principiilor despre 
războia şi purtarea războaielor, pe cari 
şi le-a îosuşit ei şi ofiţerii săi în aca
demia de răzb >lu şi în regimentul de 
gardă prusian.

înapoierea vasalói >Hamiüie« la 
Constantinopol. Din Constanţa se anunţă: 
— Personalul cargobotului »Bucegi« 
so?it Luni în portul nostru, povesteşte 
că Duminecă dinrneaţa pe ia orele 10 
pe câni se «fia la Cospoli, a văzul 
intrând în rada acelui port, crucişeto- 
rul »Himidie«, supranumit »Vasul Fan
tomă«. Se ştie că acest vas a făcut o 
îndrăzneaţă eşire din Dardaneie, pe 
când strâmtoarea era blocată de flota 
grecească. Cruei$efcorul »Hamidie* a 
fost întâmpinat ia Cosp( ii de nume* 
roa*o torpiloare otomane pavoazate,

cari I’au salutat cu slave de tunuri 
»Hamidie« a defilat apoi în faţa pala
tului Sultanului şi după acela s’a re
tras spre insula Prinkipos. La amiază, 
şi seara, au avut loc splendide serate 
în onoarea vasului »Hamidie#, a co
mandantului şi echipagiului său, pe 
cari Sultanul le-a onorat cu pre
zenţa sa.

Dezvoltarea presei engleze. Numă
rul jurnalelor politice engleze şi tira
jul unora din ele a crescut foarte re
pede în ultimii 73 ani.

In 1840 erau în Anglia 550 jur
nale politice, din cari foarte puţine 
aveau un t ’raj mai mare de cât, 5000 
exemplare. In treizeci ani numărul 
jurnalelor s-a triplat, şi în 1870 aveau 
1600 jurnale din cari mai multe cu 
un tiraj de peste 50000 exemplare. 
Astăzi Englezii imprimă peste 2350 
jurnale politice, pe lângă un mare nu
măr de ziare de interes local. Tirajul 
unora trece mult peste 500.000 exem
plare, şi unul din ele se tipăreşte 
special în Manchester pentru Scoţia.

Kinetophon-Ul. CJn public imens a 
admirat zilele acestea în Soflen-Saal 
din Viena, noua invenţie a lui Edison: 
Kinetophon-ul, adecă o combinaţie a 
cinematografului cu gramofonul. Publi
cul a rămas viiu impresionat de cele 
văzute şi auzite. Combinaţia jocului 
de pe pânza cinematografului cu vocea 
aparatului de vorbit e atât de reuşită, 
încât urmărind o reprezentaţie a Ki- 
netophonului, îţi face impresia, că toate 
persoanele se mişcă şi vorbesc în rea
litate.

Victime ale aviaţiei. Din Berlin se 
anunţă: Eri dimineaţă, în urma unui 
defect de motor, a căzut cu aparatul 
său aviatorul Bingen. Aparatul a^fost 
prefăcut în bucăţi iar la o mare *dis- 
tanţă de sfărmăturile aeroplanului a 
fost găsit cadavrul nenorocitului pilot.

— Aviatorul Senge, a căzut cu 
aeroplanul lângă Grewenbroich, murind 
pe loc.

Aviz. Un absolvent de gimnaziu 
cu matura, caută farmacia Nicolae Co- 
leşiu din Bărlad, (România) ca practi
cant începător. & — 12.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Vizite înalte. De un timp încoace 

oraşul nostru este aproape zilnic vizi
ta t de membrii ai casei regale române 
şî de membrii ai guvernului rom. Eri a 
vizitat Braşovul prinţul Caroi, iar astăzi 
d-1 prim-mi nistru Maiorescu.

In atenţiunea membrilor Reuniunei 
economice din Scheii-Braşovului! Pre
şedintele reuniunei, d-1 dir. şcol. pens. 
loan Aron va da membrilor Reuniunii, 
precum şi celor ce se interesează, in- 
formaţiuni asupra tratamentului de 
toamnă al albinelor mâne, Joi în 29 
August v. c. la oarele 3 d. a. în stupina 
d-sale din Ciocrac.

POSTA REDACŢIUUEI.
H o r e i .  Se va publica în n-rul viitor.

ŞTIR I.
Constantinopol 10 Sept. Dele

gatul Nacevici a declarat că Bul
garii vor ceda numai o parte a 
Adriauopolului Turciei. Kirkilise se 
va ceda deasemenea Turciei, Mus- 
tafa-paşa va rămânea însă Bulgariei.

Bad Gastein, 10 Sept. Cada
vrul patriarchului Bogdanovici Încă 
nu s’a aflat până azi la amiazi.

Helgoland 10 Sept. Balonul 
marinei LI s’a nenorocit eri seara. 
Căpitanul şi 12 soldaţi s’au înecat, 
2 iocot., 2 maşinişti, 2 telegrafici 
şi 1 inehanic an fost Salvaţi.

B e lg r a  d 10 Sept. O proclamaţie 
regală publică anexarea nouilor teri
torii.

Proprietar:
Tip. A. Mureşianu: Branisce & Gomp

Redactor responzabii: 
loan Brotea.

alfoetvMes l lU m iu m i

léídas beste und biliig
K18Q PER DOSE IN JEDER AP0THEKEu.DR(
PROBEDOSE, VERSENDET. GRATIS:
"HENRI NESTli.WlENfi.Biberstese

sie
OGERIEI

K H I D E Ţ I  & U R A . . . dacă ai dinţi urâţi cumpără-ţi uu tub de pfistâ de dinţi din cărbuni de tei 
„REFORM“ cu 70 bani. — Folosind-o B zile vei avea dinţi albi ca zăpada.

A f  l i  n  i  ŞÎ spune-i ori şi cui, că acest minunat preparat l-ai cumpărat în prăvălia
/ x i U I l  v l  V UI  U v y  IC lui E. A. Orendi şi drogueria Lang şî Theil în Târgu Grâului

IIHT 0TT0, inventator şi eselustv singurul fabrieant, farmaeia „Orangfal* în Tatrang, comiţatul Braşov. — Laborator «hernie. — Singurul preparat care nu aţată dinţii*



Pagina 4. G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I .

OOOOOOOOOOOOOOOO X OO90X9OX O 'OX
o

O
XN. I. F O L Y O V I T S  « u cc .

Holtri ch-Ujhely,  g
BRAŞOV, Târgul grâului Nr. 4. ~
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Mare asortiment în stofe moderne pentrudame şi bărbaţi 
—: — Stofe de haine şi albituri. — :—*

xo

xo
o
X
o

92-104Trusouri complete.
Serviciu prompt! Preţuri ieftine !
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X
O
o
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OLD EMGLANDI
J O S E F  L I S C H K

Magazin principal pentrn Mode bărbăteşti şi albituri.
B r a şo v , S trad a  V ăm ii nr. 9.

îmbrăcăminte elegante pentru domni după măsură.
Croiu Englez!

Stofe de modă originale englezeşti.
E xecutare de prima c la s ă .

A lb itu r i d e  m o d e  e n g l e z e ş t i  p e n tr u  
b ă r b a ţ i g a ta  sa u  după m ăsură.

Deschiderea magazinului la mijlocul lunei
Septemvrie 1913.

S-a deschis din nou

R e s t a u r a n t u l
delà Promenadă

Renovate din nou toate localităţile, modern aranjate două săli 
de mâncare, cameră separată. Terasă cu mese şi grădină

Bucăt&rte de clasa primă. B ere  excelentă Drelier, Vin  
de m asă curat. Biferite sorturi, V in  în butelii, 

Şampanie, Ucliertiri etc.

so lid e ! S e r b ie i  ©ia. a te n ţ ie !

îmi iau voe a învita pe On. public din oraş şi jur a vizita 
Restaurantul, recomand bucătăria care este vestită ca foarte 
bună. Primesc abonamente pentru cost în Restaurant şi afară

cu preţ moderat.

Cu toată stima :

5-8

Peter Renovich
b irtaş.

Hotel şi Cafenea „MLTnurOL”.
A'm onoarea a aduce Ia cunoştinţa On. public din Braşov şt jur, 

şi On. oaspeţi din România că am luat în antreprisă:

Hotelul şi cafeneaua „Metropol”
B r a şo v , S trada fâeagra Hr. 9 .

renovat şi aranjat cu tot confortul necesar. 20 camere.
Rog eu toată căldara Onor. Domci şi Dame din România a 

cerceta Hotelul în sesonul de vară.
Asigurând pe Oner. visitatori de un serviciu prompt şi cu aten
ţiune, sper că voi li sprijinit în noua mea întreprindere cu de

osebire din partea On. public românesc.
Cu toată stima

2 9 -i* láncú Acsente.

5?

^ . ‘tooanLejaQ .erxte Î s .

Gazeta T r a n s i lv a n ie i” 5
se pot fact ori fi când pe timp mai îndelungat sau lunare

Administr. „Gaze'ei Transilvaniei*.

T  Pentrn gnnoirea pământului
Făina Thomas leritabiiă I

H a r c a
originală
„Steaua"
•st« eel 
Mai ban
şi iaftân 
mod ds 
fegrăşa- 
r«a pă

mântului.

Veritabil 
numai 

da«& este 
umplut 

în astfel 
d« «ne şi

prorăzat 
•u plumb 
original.

A se 
feri de 
imitaţi.
S« atrag* 

atenţia 
en

deosebire 
ssupra

preţurilor 
ieftine 

de
prezent.

Igrimtut seisral ii
, Thcmasphatfabrlk, Scrlin.

BUDAPEST, Vi. Andrăssj ut 94. Iq—10

MBB

v  ■ frumr* ibo-

bilatese în-
chiriază lu

nar, sau cu ziua 
cu preţ ieftin în
Vila fariseii.

Willi «Im Csaâner,
t u r t a r .

BRAŞOV, Strada Lungă Nr. 30.
Produce « e le  m a i b n n e  ş l  l in e  tu r t e  
d a le i  mm e le r e su r l, m ig d a le , p ip e r  

; ş l  t u r t ă  d e  J fu rn b erg .
Peutrw restaurante oele mai 

fine p r ă jitu r i d e se r t .
Tot acolo se capătă Met de miere foarte fin 

şi «n efeet vindecător.
Pentrn pomeni recunoscuta 
turtă dulee a Ini Csallncr.

37—02 Vânzătorilor s i dă rabat.

Nr. 6900-1913.

Concurs
Pentru stipendiile vacante 

Din fundaţtunea „Şterge Vişa“.
1. Un (1) «tiptndiu de 100 

cor. folosit de Ioan Augustin Ca
ii ani, cl. III. elena., Alba-Iuli*.

2. Un fl) stipendiu d*200 cor. 
folosit de Letiţia Cucuiu, prep., 
curs. III. Oradea-mare, — desti
nat pentru acel tinăr român, care 
ar dori să cerceteze vre-o şcoală 
pedagogică sau şcoală reală. Con
sângenii fandatorulii au preferinţă. 
Rugările ror trebui înaintate că* 
tră capitlul gr.-cat. de Alba-IuUa 
şi Făgăraş în Blaj, până la termi- 
nul mai sus indicat, provăzute cu 
carte de botez şi eopia testimo- 
niului şcolastic de pe an. şcol. 
trecut, iar consângenii vor avea 
să alăture la rug are şl atestat de 
consângenitate dela oficiul paro
hial concernent.

3 Un (1) stipendiu de 300 
cor. folosit în anul şcol. 1912/13 
de cătra Demetriu Toflea, gimn. 
cl. V. în Blaj, — deit nat pentru 
copii, cari cercetează clasele infe
rioare ale şco&lelor medii.

4. Un (1) stipendiu de 400 
cor. folosit în an. scol. 1912/13 
de cătra Fodor Radu, gimn. cl. 
VIII. în Blaj, — destinat neutru 
copii, cari cercetează despartă- 
mintele .superioare ale şcoliler 
medii sau astfel de şcoli, cari stau 
pe acelaş nivou cu şcolii® medii.

Ştipendiile de sub 3, 4 se
vor conferi acelcr tineri sau fe
tiţe aparţinătoare Ia familia lui 
George Vişa, cari vor dovedi pur
tare morală şi progres în studii.

Blaj ,  din şedinţa csnzisto- 
rială, ţinută la 2/15 August 19.23.

Nr. 188—1913
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SANATORIUM
w  ” SÂNI  T A S “

institutul şi căminul fizico-dieîeiic,
în Versecz (Vârşeţ). Ungaria de sud.

»-io Medic dirlgente: Dr. L. MÉHE^
MnmaaNMis«MMHiMi«MNNittittiMi<aaiuiMraiUHmtiiiaMmuHtMimtH

Senatorul este construit după modelul sanatoriilor moderne din străinătate. 
Cură individuală după sistemul Dr. LAHMANN. Băi de lumină electrică, 
băi de aer şi soare, toate metoadele de întrebuinţare a apei, băi medicinale. 
Cure dietetice, cură de struguri. Institutul se află la poalele dealurilor, 
este provăzut cu parc şi colibe aeriene şi este deschis tot anul. La dorinţă 
se trimit prospecte. Sezonul principal Mai —Octonuvrie. J P re ţn râ ia a o d e ra te .

im M M t iia i in t ia i i iM a e i iM ii lta iM tM N I«H aataieae teeuaaiaiaiai

a 1 nnemm'a» tt* urnire $wmmr*u0 m  nusara

Hegoţ nou de vâpseli de primul rang.
Aduc Ia cunoştinţa Onor. public, a văpsitorilor do

odăi şi a comercianţilor că am deechis în
B re ş o v e c h i, s t r a d a  lungă  l^o. 9 o

Prăvălie de văpseli şi uleiuri,
bogat asortată cu toate sorturile de văpseli.

Am şi un deposit de tot felul de scări. 
Pr&ţiiri m oderate. 24-30) Servici solid.

% k  R 8  0 ,  Yăpsitor de odăi şi comersant de văpseli-

T\ /T Am depuse in Hala de măr-
M obile moderne

fabrica mea din Strada Lungă, Nr. 151
s e  află d iferite  m obile. (31—50.)

1 U l l h l l A B  Tâm plar ie pentru zidiri
Mm l l U K I D 6 9 |  m obile ş i lu crări de &riă

Onorat© Domnule!
Cunoscând multe lipsuri ale publicului românesc din pro

vincie, am deschis în Budapesta

Birou flfi informaţii şi Agentură românească
Dau ori ce informaţii iu ori.ee cauză ce să ţine de Buda

pesta. Exoperez reaolvarea grabnică a diferitelor rugari făcute 
cătră ori care ministru, Curie ori la oficiu. In cauze delioenţei 
de căsătorie şi alte drepturi exoperez rezolvarea în cel mai 
scurt, timp posibil.

P r in  n i a e  a e  p o t  « e m e e t »  p o  «p«nltt In  r a te  d e  3 - 6  asii e u  
p r e f i r i  I e f t in e , o r i - e a r e  s i s t e m  dle n e t e a r c  e u  b e n z in ă  e r l  e u  e l e i u  
b r u t  o r i e u  p a s . T e t f e lu l  dle n e e ş ln l  # e  t r e e r a t ,  to t f e iu l  d e  nuerl eu  
p e t r i  f in e  ş l  e u  n e e to a r e  t r a in le e .  T e t f e lu l  «le a u to m o b ile ,  pum epe 
ş l  fe r e e tr e fe ,  p ree u a a  ş l  a l t e  r e e v l ş l t e  eneneueftee, — Teste aoeete ver fl |  
icraatate şt ani muM vreme şl ver fl eampirete deln eele mai vestite fabrfef, deol din mâna A 

W  primi, — şl an dela apeatirl jldevesti. Z ile le  p r im e» *  plbm peri «lela ţ& rau l W 
r e u A n l  e a r l  « » m p tr â a d  m a ş in i  « le la  a p e a ţl a u  ffa»t t u ş  e la ţi'o » « * , 
neştfttn«l f& ra a ll r  em A n l m n p u reşte , a n  l a e i l l t  e e n t r a e t e  a  că r o r  |  
• e n ţ ln u t  n u  l ’a a  e u  n e a  « u t. Plesni mea e»t» ea aâ-l seetesc pe ai noştri de şar* 
lataaiile jidovilor şi sft-i eeap de preceee II offttaieec pe fleştecare Remân doritori să-şi 
cumpere eeva, eă-ml serie ea să merg eu la Hânssl. ari să vină dânsul la mine, să ne fnţe- 
degem, Iară de agenţi jidovi să se teamă ca de fco şl să-l scoată afară din "casele sale

Exoperez dela băncile meri din Budapesta împrumuturi pe 
amortizare de 20—25 ani, cu procente mici, şi mijlocesc vân
zări şi cumpărări de moşii şi păduri mari.

Cumpăr grâu, cucuruz, ovăs, boi, oi şi porci. Totfelul de 
poame şi legume şi altele.

Caut agenţi români pentru părţile locuite de români.
Pentru serviciul meu îmi plătiţi o taxă după învoială.

Cu stimă :
L n 1  Â f i  î  I i• U J»î Jra.il 1 U , I I .  luEargrit SM anit 11

3x—20 (în Buda lângă, podul „Margithid“).

x 3

,A B 1 E Ş A N A‘, 
institut de credit şi economii, so

cietate pe acţiuni îa Turda.

A V I Z
Demnii «cţionari proprietari 

ai certificatelor interimali. Numeri
5, 58, 59, 103, 105,132,133,150,

156, 177, 181, 1 9 7 -8 , 209,
211, 221, 229, 230, 231, 232, 234, 
sunt recercaţi să şi achite restul 
pentrucă la din contră după 30 
zile d«îa această publicare vom 
purcede conform § 11 din statutele 
societăţii.

Direcţiunea.2 - 3

A V I S !
L a  lta.aao.ea. îaatreagă. ao.ta află. 3a.iaao.eaoâ:

Albituri, Şarturi. Corsete, jupoane, bluse, basm al', dantels, perdele, pânză, bai ne de copii şi 
bărbaţi, diferite stofe, cu preţuri foarte convenabile ca l a :

Magazinul Ie Concurentă
Braşov Strada Porţii Ir- 35-1 -5 0

if f  ARUL W U lR A f lA .  mUNflŞlÂNU BRAN«5©E & BRAŞOV


